NEDOLOCENI INTEGRAL

Nedoloceni integral dane funkcije f(x) je funkcija F(x),
katere odvod je enak dani funkciji f(x). V tem smislu je
integriranje obratna operacija kot odvajanje. Rezultat
nedolocCenega integrala imenujemo primitivna funkcija.

jf(x)dx =F(x)+c © F'(x) = f(x)
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Tabela elementarnih integralov:
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Osnovna pravila integriranja:

/a.f(:t:) dr = aff[:t:) dx (@ constant )

J1@) +g(@))de = [ fw)de + [ g(x)da

F@)
[ gy w=li@)+ 0

Integracijske metode:

Metode za izraCun integrala slonijo na dolofanju primitivne. Osnovni prijemi za racunanje
primitivnih funkcij so:

— uporaba tabele elementarnih integralov in pravila integriranja (posledica pravil za
odvajanje)

/(4:1:4 + 322 4+ 5x) dx

1 T T
Jasatpa
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— Preoblikovanje funkcije z uvedbo nove spremenljivke (substitucija)

FORMULA ZA SUBSTITUCIJO V NEDOLOCENEM INTEGRALU

Uvedemo novo spremenljivko t za katero velja:
x =u(t)indx =u'(t)dt

[ fG)dx = [ f(u(®))dt
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— Metoda integracije po delih (Per Partes)

FORMULA ZA INTEGRACIJO PO DELIH ZA NEDOLOCENI INTEGRAL

f f)g' ()dx = f(x)g(x) — j f'(x)g(x)dx

ali enakovredno

f F)dg(x) = Fgex) - j gOdf ()

]:E sin(2x) du.
/(1’2 + 22)e” " da.

[(:Jr.2 —3)Inaxde.

] arctg x dux.
/ arcsin x da.
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Dodatne vaje:

1.
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log?: 1 ]

(a) / % 7 e [log4x+c, ceR
T 4 l
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(c) ]arQ e dr [e‘“(:rQ —2r+2)+ec cc R}

(d) ]m arctan (1 + 16x) dx
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Resitve 4. sklopa:
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DOLOCENI INTEGRAL

Doloceni integral omogoca racunanje ploscine lika, omejenega z grafom
funkcije.

Osnovni izrek infinitezimalnega racuna - Newton-Leibnizeva formula (Povezuje doloceni in
nedoloceni integral):

Plos¢ino lika omenjenga z grafom pozitivne funkcije f(x) in navpi¢ni premici x=a in x=b,
izracunamo tako, da najprej z nedolocenim integralom izracunamo primitivno funkcijo F(x),
potem pa vanjo vstavimo meji intervala: p = F(b) - F(a).

V primeru, ko funkcija ni vedno pozitivna, doloceni integral ni ploscina lika. Doloceni integral
med a in b je negativen. Plos¢ina A je absolutna vrednost dolocenega integrala.

5. Izracunajte naslednje dolocene integrale:

4
/ (1 +x —l—e‘*’“) da.
0

2
f 9 — 22 dar.
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/ (32% — 4) cos(x® — 4z) da.
0
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[zracunajmo ploscéino lika omejenega s krivuljami y = /x, y=0iny =2 — 2

Izra¢unajte ploséino lika, ki ga omejujeta krivulji y = 4 — 2 in y = 2% — 2z.

[zracunajte ploscino lika, ki ga omejujejo krivulje y =z, y=2—axiny =z —

Loc¢na dolzina krivulje y = f(x) na intervalu [a, b]:

l:-[ab\/1+(f’(r))2dx

[zra¢unajte lo¢no dolzino krivulje y = xy/z, 0 < 2z < 1/4.

2
x
[zracunajte lo¢no dolzino krivulje y = 3 Inz, 1 <z <2

Prostornina in povrsina vrtenine. Ce krivuljo y = f(x), kjer je f(x) >0
na intervalu [a, b] zavrtimo okoli osi @, se prostornina dane vrtenine izraZa po
formuli:

V—W[:(f(:c))de,

povrsina pa je vsota povrsin plasca (Sp1) in obeh pokrovov (S,), kjer je:

2

pl_zn/ fla ) da,  So=7(f(a))” +7(/ ().

Izra¢unajte prostornino in povrsino vrtenine, ki jo dobimo, ¢e krivuljo y = 2/,
0 <z <8, zavrtimo okoli osi .

[zracunajte prostornino in povrsino vrtenine, ki jo dobimo, ¢e krivuljo y = 23/3,
0 < 2 < 3, zavrtimo okoli osi .
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